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Békéscsaba, 1925 augusztus 8.

Ara WOO korona.
Szombat ZV VI évfolyam 178. szám

Szerkesztőség és kiadóhivatal i 
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon: 60

független keresztény politikai napilap.
Főszerkesztő VIDOVSZKY KÁLMÁN j Felelősszerkesztő MIOEND DEZSŐ

Előfizetési árak: Negyedévre 75000 K 
Egy hóra 25000 K. Egyes szám ára 1000 K

Egy kilátó angol iró Ma­
gyarország integritásáról
Hannay kanonok Anglia egyik leg­

népszerűbb Írója könyvet irt Ma­
gyarországról. A könyv most jelent 
meg Londonban „Vandoruton Ma­
gyarországon“ címen. — A könyv 
szerzője, aki mint a budapesti 
angol követség lelkésze két évei töl­
tött Magyarországon, ismeri a ma­
gyar viszonyokat s tisztán látja azt 
a rettenetes helyzetet, melybe a bé­
keszerződések Magyarországot so­
dorták, — s amelyek életlehetősé­
geitől fosztották meg nemzetünket. 
Bár könyvében sokszor elfogult és 
itt-ott le is becsüli a magyar eré­
nyeket, mégis annyira értékes tanu- 
ságtetel ez Magyarország igazsága 
mellett, ami felett napirendre térnünk 
nem lehet.

A könyv tudós szerzője alaposan 
ismeri a magyar történőimét s igen 
érdekes következtetéseket von le his­
tóriánk döntő fontosságú eseményei­
ből, — ismeri azokat az aspirációkat 
melyeket a történelmi idők során 
különböző irányokból támasztottak 
az ezeréves ősi magyar határok 
ellen.

A trianoni béke következtében 
támadt lehetetlen állapotokat meg­
döbbentő statisztikával a megszállott 
területek magyar helyzetéi ismertető 
megdönthetetlen tényekkel il usztrálja 
s megállapítja, hogy a jövő tekin­
tetében Magyarországra nézve csak 
két eshetőség van. Minthogy a bé­
keszerződés rendelkezéseiből hiányzik 
a stabilitás minden valószínűsége, 
világosan látszik, hogy Középeurópa 
térkepét a közel jövőben újra kell 
rajzolni. A veszély most abban van, 
hogy az uj rendszert egy másik há­

borúval fogják elérni. Mi lesz akkor 
a sorsa Magyarországnak. Egysze­
rűen lehetetlen, hogy Magyarország 
jelenlegi állapotában maradjon meg. 
A mostani határok nem alapszanak 
elveken. A biztosságnak és szilárd­
ságnak sehol semmi nyoma. A ma­
gyarok nem törődhetnek bele soha 
olyan megoldásba, mely kereskedel­
müket megnyomorítja és hárommillió 
magyart borzalmasan elnyomó ide­
gen kormányok uralma alatt tart.

Magyarországra nézve az egyik 
lehetőség az, hogy vagy logikus 
módon teljessé teszik a békeszerző­
déseket s akkor Magyország teljesen 
eltűnik a térképről, vagy pedig Ma­
gyarországnak vissza kell nyernie 
azt a pozíciót, amelyben nemzeíi 
élete lehetséges. A válasz erre a kér­
désre inkább Magyarországtól függ.

Ha Magyarország nemzeti érzését 
továbbra is megtartja és bátran, 
önérzettel, kitartással küzd és dol­
gozik, vissza kell kapnia ősi tör­
ténelmi hatarait.

íme a józan, bölcs igazság, — 
melyet egy kiváló angol iró meg­
győző erővel, bátor szóval hangoz­
tat a világ közvéleménye előtt.

Mi, akiket guzsbakötött, halálra 
szánt a trianoni békeokmány, ugyan­
ezt hangoztattuk öt esztendőn át, 
ezért szórták reánk rágalmaik pergő­
tüzét az oláhok, csehek, szerbek, 
osztrákok s azok patrónusai a dip­
lomácia asztalainál, a sajtóban, a 
fórumon s mindenütt, ahol arra al­
kalmuk nyílt. És Európa füle süket 
maradt a mi igazságos panaszunk 
előtt — a mi szavunkat a békeszer­
ződések elleni lázadásnak bélyegezték.

Talán meghallgatják már most, 
amikor egy kiváló angol iró tollán 
villant meg a magyar igazság fénye 
s amit Trianonban nemzetünk ellen 
e!köveitek, igyekezni fognak jóvá­
tenni azok, akiknek érdeke, hogy 
Középeurópa békéje helyreálljon ez 
pedig csak akkor következhetik be, 
ha Magyarország visszanyeri törté­
nelmi határait.

itiMaaceiinaia
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Fez, augusztus 7.

Naulint tábornok ideérkezett és Lyautey marsallal hosszabb meg­
beszélést folytatott a helyzetről és a teendő rendszabályokról. Azt hiszik, 
hegy a két tábornok a legközelebbi időre fontosabb műveleteket tervez.

Bukarestbe megy a görög 
külügyminiszter

Kolozsvár, aug. 7. A görög kül­
ügyminiszter rövidesen Bukarestbe 
érkezik s látogatásának célja állító­
lag az, hogy a Népszövetség őszi 
ülésszakán szereplő kérdésekben Gö­
rögország és Románia illetve a kis- 
ántánt között megegyezés jöjjön 
létre.

A lengyelországi német 
menekültek helyzete

Bécs, aug. 7. A lengyelországi 
német menekültek rendkívül súlyos 
helyzetbe kerüllek, mert a hatósá­
gok még embernek való szállást sem 
tudnak adni nekik. Az elkeseredés 
óriási fokra hágott emiatt a német 
hatóságok ellen.

Újabb vasúti tarifaenged­
mények

Budapest, aug. 7. Vasárnaptól 
kezdve a paradicsom, a dinnye és 
az uborka szállítási tarifáját csökkenti 
a vasút. Ez az intézkedés is a hazai 
termények értékesítésének elősegíté­
sére szolgál.

Felrobbant egy olasz 
lőporgyár

Ravenna, aug. 7. A „San Marino 
di Lugio“ lőporgyárban robbanás 
történt, amely kilenc embert ölt 
meg. Az egyik áldozat egy vámhi­
vatalnok, hét áldozat a gyár mun­
kása volt. A kilencedik halott sze­
mélyazonosságát még nem tudták 
megállapítani.
Az oláhok megszüntetik 
a nagyszalontai magyar 

főgimnáziumot
Nagyvárad, aug. 7. A közokta­

tásügyi minisztérium elhatározta a 
nagyszalontai állami főgimnázium 
megszüntetését. Az intézet, amely 
Erdély egyik legrégibb iskolája volt 
s amelyben annak idején Arany Já­
nos is vizsgázott, 1909-ig községi 
iskola volt, majd átvette a magyar 
állam és ilyen formában került az 
emperium változással az oláh állam 
tulajdonába. Az oláh uralom alatt az 
egyetlen állami iskola volt az utóbbi 
években, ahol magyar maradt a ta­
nítási nyelv. Ugylátszik ez volt a 
szálka a felsőbb körök szemében, 
amelyet arra való hivatkozással,hogy 
az iskola érettségire jelentkezett nö­
vendékei majdnem mind elbuktak a 
mostani vizsgálatokon, elhatározta 
az intézet megszüntetését.

Svájci levelek
VII.

A berni napok — Megérkezés
Szombaton reggel (1 - én) vettünk 

buc>ut Kanderstegtól, ahova annyi 
felejthetetlen emlék fűz bennünket. 
Amikor utoljára röppent fel a nem­
zetkor i cserkészház árbocara a ma­
gyar lobogó, hogy azutan mindjárt 
újra levegyük onnan, amikor utol­
jára zúgott fel az „Isten áldd meg 
a magyart“, akkor éreztük, hogy 
nemcsak a felejthetetlen tájaktól, a 
csodálatosan szép havasoktól bú­
csúzunk, hanem emberektől is, akik­
ről még néhány napja azt se tud­
tuk, hogy élnek s akiktől most 
mégis nehéz elválni.

Ez az érzésünk még biztosabb 
lett, amikor kiértünk a pályaudvarra. 
Utánunk néhány perccel kijött az 
egész holland kolónia s néhány an­
gol vezető. Eljöttek, hogy kikisérjék 
a „kedves, vidám, jó magyarokat“. 
És amikor a vonat elindulásakor 
énekelni kezdték az egyetlen ma­
gyar nóta refrénjét, amit megtanul­
tak : „ikaszán, ikoszán, iko-ikoszán“ 
(igazán, igazán, iga-igazán); vala-

' r>

hogy eszembe jutott az „Az arany­
ember“ Tímeája, amint naivul imád- 
kozza a „tiz csapost“ — és össze­
szorult a torkom a meghatottságtól, 
mert tudtam, hogy abban az egyet­
len rosszul kiejtett szobán benne 
van az egész magyarság iránt való 
őszinte rokonszenv. — Lelkesen 
huj-huj hajráztunk, a hollandok me­
legen integettek. A villamosvonat 
nagy gyorsasággal robogott tova. 
Vitt egy csomó vidám magyar fiút, 
sok drága emléket.

Minek Írjam le a Bern-Lötsberg- 
Simplon-vasuton megtett utat ? Hi­
szen ugq sem tudnám visszaadni 
az ott látott szépségek halvány ké­
pét sem. Nem is tudtuk mit csodál­
junk, a természet szépségeit-e vagy 
a technika diadalmas előretörését ?

Két órai száguldás után megér­
keztünk Svájc fővárosába. Itt vári 
már reánk egy cserkész, hogy elve­
zessen a nemzeti nagy cserkésztábor 
közelében levő szállásunkra.

A gyönyörű régi város uccáit fel­
verte a magyar nóta. Soha ilyen 
igazán nem hangzott a cserkészdal. 
„Öreg házak közt ifjú legények, da­
cosan keményen lépnek.“ Az embe­
rek meglepetten, kedvesen integettek

felénk. Volt ablak, ahonnan virágot 
szórtak reánk. Néhány ideszakadt 
magyar pedig kitörő boldogsággal 
rázta az árvalányhajas cserkészek 
kezét.

Végigmentünk Bern városán s 
képzeletünkben már ott élt egy ké­
nyelmes jó szállás, parkettes szo­
bákkal, gázkonyhával vízvezetékkel 
stb., ahogy azt Karcsi lefestette, a 
„szállésmesterünk.“

Még felfokozta reménységünket az 
a rendkívül meleg fogadtatás, amely­
ben a tábor cserkésznépe részesített 
bennünket. A tábor parancsnoka szép 
beszédet mondott, a körénk sereglő 
cserkészek lelkesen ünnepellek és 
„hoch“ óztak. Aztán értésünkre ad­
ták, hogy nem a táborban, hanem 
ehhez közel lesz a szállásunk.

Feszes léptékké1, dalolva vonul­
tunk el. De leesett a vig társaság 
álla, amikor a Várady Karcsi be­
ígérte modern szállás helyett egy 
nagy istálót mutattak, mint jövendő 
birodalmunkat. Vigasztalásul hozzá­
tették, hogy itt nem szabad főzni, 
hanem úgy egy félórányira áshatunk 
tűzhelyeket s jogunk van vagy oda­
menni enni, vagy onnan idehozni a 
kész ételt.

Hamarjában magam is zavarba 
jöttem. A fiuk egy része elkedvet­
lenedett, a másik része pedig gyor­
san gyártotta a rosszabbnál- rosszabb 
vicceket. Karcsi pedig (aki aligha 
úszta volna meg ezt a száiláscsiná- 
lást pokrócozás nélkül) hirtelen kán­
torrá változott. Közben Réthy Dezső 
is elveszett az összes csomagokkal 
és egy teherautóval. Ez a hét is jól 
végződik, gondoltam és magam is 
csatlakoztam az akasztófahumort 
gyártókhoz. Közben vártunk.

Egyszer csak jön Karcsi boldo­
gan. Van már jó hely! Feltárta a 
helyzetet a táborparancsnok előtt, aki 
olyan udvarias és kedves volt, hogy 
a legszebb nagy sátort bocsájtotta 
rendelkezésünkre. Kiutalt elegendő 
szalmát és 35 takarót. Hamarosan 
megkerült Dezső is. A csomagokkal 
ott várt bennünket a parkettes és 
gázkonvhss iskolában — ahol rólunk 
mit se’ tudtak.

Jói mulattunk a kalandon s azzal 
a felkiáltással: „ha a vége jó, min­
den jó“ nekifogtunk a táborépités- 
nek. És hogy a vége valóban jó 
volt, beigazolódik következő leve­
leimből. Pedig igazán nem készül­
tünk tábori életre.
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Bányaszerencsétlenség
Pécs, äug. 7. A mecseki szénbá­

nyák újonnan megnyitott Szent lit­
ván aknájában súlyos kimenetelű, 
gondatlanságból okozott bányasze­
rencsétlenség történt. Bien Mátyás 
31 éves vájár éjjel fél 11 órakor 
az aknában dolgozott, amikor mun­
kahelyétől két méternyire elektro­
mos árammal robbantást végez­
tek, anélkül, hogy meggyőződ­
tek volna róla, hogy van-e va­
laki a robbantás közelében. A sze­
rencsétlen uiU.—as gerinctörést és 
súlyos sérüléseket szenvedett, úgy 
hogy felgyógyulása reménytelen. A 
vizsgálat megindult.
Eszi vendégek Budapesten

Budapest, aug. 7. A magyar fő­
városnak tegnap óta ritka vendégei 
vannak. Este 10 órakor érkezett 
Budapestre a bécsi hajóval egy 
37 tagú észt társaság, amely ma 
megszemlélte a főváros nevezetes­
ségeit.

Újabb oláh panama 
a kereskedelmi minisz­

tériumban
Kolozsvár, augusztus 7. A keres­

kedelemügyi minisztériumban is le­
lepleztek egy csalást, melyet Mari- 
nescu Teodor irodafőnök követett 
el csekkhamisitással úgy, hogy rövid 
idő alatt 700,000 leit utaltatott ki 
magának.

Véres verekedés 
Hatvanban

Budapest, aug. 7. MOT. Hatvan­
ban súlyosan megsebesítettek öt kor - 
mánypárti választót. Köztük legko­
molyabban Kókai Mihály segédmoz­
donyvezető sebesült meg. A rend­
őrség a késelőket elfogta. Vezérük 
Szűcs Károly bűntett előéletű rend­
őri felügyelet alatt álló egyén volt.

a franciák becsapják még szövetségesüket is
Prága, augusztus 7.

A napokban volt az első útja annak a nagy repülőgépnek, amelyet 
a hadügyi minisztérium legutóbb Franciaországban vásárolt. Az utat Tabor 
közelében hirtelen befejezték, mert a repü őgép olyan rongálódásokat szen­
vedett, hogy kénytelen volt leszállni. Teljesen hasznavehetetlenné vált, ami 
nagy anyagi kárt jelent. A „Cseszko Szlovo“ ezzel kapcsolatban megjegyzi, 
hogy a Franciaországban vásárolt gépeknek rendszerint ez a sorsuk.

t is a e wi w e

Lázadások az orosz hadseregben
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Az Iparos Dalárda 
ma esti hangversenye

iránt, amely fél 9 órai kezdettel az 
Apolló Mozgó kényelmes, nagy befo­
gadóképességű helyiségében lesz, 
nemcsak városszerte nyilvánul meg 
osztatlan, eddig még nem igen ta­
pasztalt érdeklődés hanem a kör­
nyékbeli községekből is nagyon so­
kan jelentették be részvételüket.

Az általunk már közölt műsor 
teljes garanciát szolgál arra, hogy 
művészi szempontból is a legma­
gasabb színvonalú lesz a dalestély. 
Az egyes énekszámok legprecízebb 
előadását Lukovicky Endre karnagy 
biztosítja, aki fáradságot és időt 
nem kiméivé dolgozik már hetek 
óta és tanítja a dalárdát, hogy tel­
jes mértékben kiérdemeljék a kö­
zönség előlegezett bizalmát és hogy 
a dalestély minél nagyobb sikerű 
és minél magasabb nivóju legyen. 
Szem és fültanuja voltunk egyné­
hány próbának és csak a legtelje­
sebb elismerés és dicséret hangján 
tudunk megemlékezni a dalárda min­
den egyes tagjáról, mert olyan fá­
rasztó és nagy kitartást igénylő mun­
kát végeznek önzetlenül, amilyenre 
kevés ember volna képes. Külön 
kiemelendő az est műsorából En­
gel Iván zongoraművész szereplése, 
aki nagyszerű játékával már Európa 
szerte a legteljesebb sikert vívta ki 
és tette nevét ismertté. A jegyek még 
ma egész nap elővételben kaphatók 
Karátsony József üzletében és este a 
mozi pénztáránál.

A dalestélyre felhívjuk a közön­
ség figyelmét és megértő pártfogá­
sába ajánljuk a magyar dal ön­
zetlen ápolóit. Különösen nagy szük­
ség van erre most, mert a jövedel­
met a soproni országos dalosver­
seny költségeinek fedezésére fordít­
ják. Az előjelekből ítélve minden 
reményünk megvan aziránt, hogy a 
hálás közönség ezúttal is a legmesz- 
szebbmenő támogatásban részesíti 
szeretett, közkedvelt dalárdáját.

A legutóbbi napokban az orosz 
bolsevista hadsergben a lázadások 
egész sorozata tört ki. Pomelben egy 
ottani ezred fellázadt, mert nem akart 
fehér felkelők ellen eljárni.

A hadügyi népbiztos a felkelés 
vezetőjét a helyszínen agyonlövette, 
mire a katonaság a szó szoros ér­
telmében meglincselte a népbiztost. 
Moszkvában intázkedtek, hogy az 
ezred ellen büntető expedíció in-

Hogyan üldözik négy év óta 
a zsidókat Magyar- 

országon 7
Budapest, aug. 7. Négy év alatt 

2530 galíciai bevándorló telepedett 
le a fővárosban a hivatalos sta-isz- 
tika szerint.
Katasztrófáid árvizek a 

Felvidéken
Kassa, aug. 7. A felvidéken ka­

tasztrófáid ái vizek vannak. A zsolnai 
pályaudvar viz alatt áll és az oder- 
bergi vonalon be kellett szüntetni 
a forgalmat. A jégorkán óriási pusz­
tításokat okozott. Ruszinszkóban a 
szőlő, dohány, gyümölcs, tengeri mind 
martaléka lett az ítéletidőnek. Szak­
értők becslése szerint csak a szőíősi 
járásban 12000 hl. bor, 6000 mm. 
csemegeszőlő semmisült meg pilla­
natok alatt, amelynek értéke 7 millió 
korona. A szerencsétlenség olyan 
nagy, hogy a károsultak adóelenge­
dést és államsegélyt kérnek. (KEK)
Újabb megyebeosztásokat 

csinálnak az oláhok
Nagyvárad, aug. 7. Az oláhok 

megyebeosztásáról a következő újabb 
részleteket közük. Moldva és Besz- 
szarábia megyék határaikkal és me­
gye székhelyeikkel együtt változatla­
nul megmaradnak. Baltimegye északi 
része azonban Bukovinához fog tar­
tozni, déli része pedig Besztercéhez 
kerül. Ez a jelentés teljesen érthe­
tetlen, mert Balti megye sem Buko­
vinával, sem Erdéllyel nem határos/ 
Csikmegye tölgyesi járását viszont 
Neamtumegyéhez fogják csatolni. 
Több erdélyi megyének a nevét is 
meg fogják változtatni, igy Beszter- 
cenaszódmegye uj neve Bisztrica, 
Szolnok-Dobokamegyéé pedig Somcs 
lesz. Szatmármegye is uj székhelyet 
kap még pedig Nagybányán. Bihar- 
megyétől is elcsatolják Érmihályfal- 
vát más megyéhez. (KEK)

dúljon melynek vezetője tárgyalásba 
akart bocsátkozni a fellázadt ez­
reddel, de ezek fegyverhez nyúltak 
és megölték a kiküldött népbiztost 
és vizsgálóbírót. A lázadó ezred a 
mocsarakba vonult és semmikép 
sem akarja megadni magát. Moszk­
vai jelentés szerint Bersicki cseka 
vezér súlyosan megbetegedett. A 
jelek arra mutatnak, hogy gyógyít­
hatatlan elmebajban szenved.
Beneeeeeeeoueeaeeieeeeeeieeee

Adócsalás, ha vaiahi nem 
jelenti be alkalmazottját 

a kereseti üdén
Az adózás térén már hozzá van 

szokva a közönség a legszigorúbb 
rendeletekhez is, igy alig kelt fel­
tűnést, hogy egűik-másik rendelet 
szigorúbb pénzbírságot heiyez ki­
látásba a késedelmes adófizetők 
részére.

Egy most kiadott rendelet azon­
ban, mely az alkalmazottak kereseti 
adójának ueíizetését szorgalmazza, 
méltán kelthet feltűnést, mert a ké­
sedelem adócsalásnak minősül.

Nehogy az adózó közönség el­
mulassza azt a nevezetes dátumót, 
ameluen túl adócsalás miatt vonják 
felelősségre, ha elkésik az alkslma- 
zottak kereseti adójának a lerová­
sával, közöljük, hogy minden alkal­
mazott után akár ipari, köz- vagy 
magánalkaímazottról van szó, sót 
még a cselédek után is, amely ka­
tegóriába benne foglaltatik a min­
denes, szakácsnő, nevelönő, inas, 
komornyik minőségben alkalmazot­
tak is, augusztus 15-ig a városi 
adóhivatalban le kell róni a meg­
felelő kereseti adót.

Az illető alkalmazottak kereseti 
adójának alapjául szolgál az élve­
zett fizetés, bér, napidij, lakpénz, 
személyi pótlék vagy bármiféle ju­
talom és egyéb címen járó állandó 
jellegű illetmény. Továbbá minden­
nemű jutalék, igy a részesedési ju­
talék is, továbbá a darabszám sze­
rint járó dij és más egyéb a szol­
gálati viszonyból, illetőleg a hiva­
tásszerű foglalkozásból eredő más 
természetű járulékok is.

A természetben járó illetmények

pénzbeli értéke a helyi viszonyok­
nak megfelelően számítandó át.

A munkaadó az alkalmazottakat 
a szo'gálaíbalépés napjától számított 
8 nap alatt tartozik az adóhivatal­
nál bejelenteni. Az alkalmazottak 
kereseti adóját, úgy mint eddig, a 
munkaadó vonja le az illető jöve­
delméből és a munkaadó fizeti be 
az adóhivatal pénztárába.

Az adóhivatalnál megállapítást 
nyert, hogy igen sok munkaadó úgy 
a háztartási, valamint az ipari és 
magánalkalmazottak kereseti adóját 
még nem fizette be, sőt sokan még 
alkalmazottaikat sem jelentették be.

Az augusztus 15 i terminus tehát 
igen könnyen zavaros helyzetet te­
remthet a jóhiszemű adófizetők kö­
zött, ha a késedelembe esnek, mert 
mint köztudomású, adóügyekben 
rövidesen eljárásnak teszi ki magát 
az adófizető.

Francia lap Románia 
külföldi kölcsöne ellen

Pár is, aug. 7. A „Petit Bleu“ ki­
fejti, ha Franciaország nem adhat 
pénzt Romániának, amely kötelezett­
ségeit a hitelezővel szemben nem 
tartja be s a külföldi vállalatokat 
és a kocessziőval biró idegeneket 
minden módon zaklatja. Annál ke­
vésbé lehet francia pénzt adni ennek 
az országnak, mert Romániában a 
belső béke sincsen biztosítva. (KEK)
Felélénkültek Erdélyben 

az antiszemita zavargások
Nagyvárad, augusztus 7. Focsani- 

ban és Jassyban újabb antiszemita 
tüntetések voltak. Mindkét helyen 
beverték a zsidólakások ablakait és 
a járókelőket bántalmazták. Az anti­
szemita tüntetések azért újultak ki, 
mert Cuza egyetemi tanárt, az anti­
szemita diákok vezérét egy Lehrner 
nevű zsidó bérkocsis megverte.

;ssHta«VKMiBi«k

—Külföldieknek Magyarországba 
5 való beutazására, ittartózkodására, 
l munkavállalására, telepedésére, iio- 
\ nositására és az optálást, elmulasz­

tottak illetőségének utólagos igazo- 
zolására, vagy visszahonositására vo­
natkozó összes jogszabályok magya­
rázata könyvárakban kapható a cKö­
rösvidék“ könyvesboltjában. Ára 25 
ezer korona.

— Száraz, meleg idő várható.
A meteorológiai intézet jelentése: 
Hazánkban legtöbb eső Turkevén 
esett (17 mm). Száraz és meleg idő 
várható.

— Vasárnap ismét BTC—CsAK 
mérkőzés lesz a CsAK-pályán. A 
junius 28-án eldöntetlenül maradt 
Corinthian-vándordijmérközésre úgy 
a BTC, mint a CsAK erősen ké­
szült és igy ismét egy érdekes mér­
kőzésre van kilátás. A CsAK-ra 
nézve már csak azért is fontos a 
győzelem, mert akkor Csabán egy 
Corinthián-vándordijmérkózés kere­
tében szeptember hóban revánsot 
vehet a Szegedi A. K-on.

— Drágulás a háború kezdete 
óta. Egy most megjelent kimutatás 
szerint a háború kezdete óta a drá­
gulás 20*115 szőrösre emelkedett. 
Most egymillió papirkorona akkora 
vásárlóértékö, mint a háború előtt 
49 és fél békekorona.
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Mi van mat
1925. aug. 8szombat

R. kath.: Cirjék vt. Prot.: László 
Napkelte 4 óra 46 perckor, 

nyugta 19 óra 25 perckor 7 25) 
Holdkelte: 21 óra 50 perckor éjjel 

nyugta 9 óra 25 perckor d. e.
Este fél 9 órakor az Iparos Dalárda 

dalstélye az A" olló Mozgóban.

— Eljegyzés. Riedl Miklós al­
tábornagy, nyug. lovassági felügyelő 
leányát, Miét, eljegyezte Békésről 
Zupka Győző m. kir. 1. honvéd- 
huszárezredben főhadnagy.

— Nagy érdeklődés a budapes . 
kertészeti kiállítás iránt Az utok ó 
kertészeti kiállítás 13 évvel ezelőtt 
volt. Most szokatlan érdeklődéssel 
készülődnek a gyümölcstermelők és 
kertészek az idei, aug. 14-én meg­
induló kei.észeti kiállításra, amely a 
Mezőgazdasági Muzeum közreműkö­
désévé! a városligeti tó szigetén lesz. 
Bejelentések az Országos Kertészeti 
egyesületnek (Dohány ucca 20) s a 
Faluszövetségnek (Zoltán ucca 8.) 
küldendők.

— Polgári fiú és tanonciskola 
épül Gyulán. A gyulai főgymnázium 
mellett régi közszükséglet tárgya a 
polgári fiúiskola felállítása. Az ipar­
testület kezdeményezésére 1920. év 
őszén az iskola megnyílt, de akkor 
végleges elhelyezésről gondoskodás 
nem töiiént. Az elmúlt évben az is­
kolának 250 növendéke volt. Miután 
az iskola életképessége igazolódott, 
a város közönségé elhatározta, hogy 
150 C30 aranykorona költséggel a 
polgári fiú- és tanonciskolát felépit- 
teti s abban nyer elhelyezést a városi 
muzeum és közkönyvtár is. Ä város 
az építésre kölcsönt vesz fel.

* Szenzációs művészi attrak­
ció a KAVE bálján. A KAVE agi­
lis vigalmi bizottságának sikerült a 
Széchenyi ligeti pavillonban szom­
baton csle tartandó nyári táncmu­
latságára egy olyan gyönyörű att­
rakciót szerezni, melyet a bálon 
jelenlevőknek a tánc gyönyörűsé­
gén kívül hatalmas művészi szóra­
kozást is fog tudni nyújtani. Ugyanis 
a főváros egyik legismertebb tánc- 
müvészpárját, Gellert Mancit és 
Horváth Istvánt, a Budapesti Apolló 
Színház s a Fővárosi Operett Szín™ 
háztánemüvészeit sikerült megnyerni 
arra, hogy a KHVE-bál sikerét s 
annak fényét emeljék, hogy n bál 
megnyitása előtt pontosan fél 9 óra­
kor s a szünetek közben a bál kö­
zönségének művészi s modern tán­
cokat fognak bemutatni. Ugyancsak 
hatalmas szenzációnak Ígérkezik a 
KAVE ezen mulatságán rendezendő 
szépségverseny s mint halljuk, a 
szépségverseny szavazólapjai, me­
lyeket méltányos árban fog a ren­
dezőség a szavazni óhajtók rendel­
kezésére bocsajtani, már ma nagy 
kelendőségnek örvendenek. Hisszük, 
hogy a KAVE hatalmas táborán 
kívül, ezen művészi események na­
gyon sok látogatót fognak a mu­
latságra vonzani.

— Szilvatermelők figyelmébe! 
A békéscsabai Kisgazdák Szövetke­
zete közli a szilvatermelő gazda kö­
zönséggel, hogy jó érett pálinkafő­
zésre alkalmas szilvát bármilyen 
mennyiségben átvesz sziktéri (Ka­
zinczy ucca) telepén, métermázsán - 
kint 3 liter kitűnő kisüsti pálinkáért.

— Erdélyiek és Erdély ügye 
iránt lelkesedő olyan békés­
csabai lakosok, akik a Békés­
csabán alakulóban levő ,,Er­
délyi Kör“ tagjai akarnak 
lenni, jelentsék be elmüket 
írásban, vagy élőszóval a 
,,Köröst tdék(< szerkesztőségé­
nek, (Szent István-tér 18. sz.) 
ahol az ügyre von atkozó bővebb 
tájékoztatás is nyerhető na­
ponta délelőtt 9-től 11 óráig 
és délután 2-től 1-ig.

— Minden községi, városi, ol­
vasóköri és egyesületi könyvtár­
ban nélkülözhetetlen Migend De­
zső „Magyarok Brazíliában“ című 
most megje'ent könyve, amely több 
példány vétele esetén 25 ezer ko­
ronás kedvezményes áron rendel­
hető meg a »Kőrösvidék«-tői (Bé­
késcsaba, Szent István tér 18. sz.), 
mig a készlet tért.

— Öntözőautót vesz Hódme­
zővásárhely. A város törvényható­
sági bizottsága az 1925 évi költség- 
előirányzat tárgyalása alkalmával el­
határozta, hogy az uccák nyári idő­
szakban tőiiénő locsolására egy ön­
töző gépkocsit, a városi szállítások 
eszközlésére pedig egy teherautót 
vásárol. Tekintve, hogy egy öntöző 
gépke esi megvásárlása, behozatali 
vámja és szállítása költsége cca 375 
millió papirko onát igényel, a vá­
ros törvényhatósága f. évi junius 
hó 30 án taitott közgyűlésében ak­
ként intézkedett, hogy a költségve­
tésbe öntöző gépkocsira felvett 12C0 
aranykorona és a teherautóra elő 
irányzott 1300 aranykorona keretén 
belül elsősorban egy locsoló autó 
vásároltassék, miután arra közegész­
ségügyi érdekből feltétlenül szük­
ség van. Kimondotta a közgyűlés 
azt is, hogy e határozat azonnal 
végrehajtandó. — Boldog vásárhe­
lyiek. Mikor jutunk mi idáig ?

— Szabómesterek országos 
kongresszusa. Budapestről jelentik: 
A Szabómesterek Országos Szövet­
sége augusztus 16-ára országos 
kongresszust hivott egybe, hogy 
régi, valamint újkeletű sérelmeiket 
a nyilvánosság szine előtt megtár­
gyalják és azoknak az illetékes fó­
rumoknál orvoslását kérjék. A Sza­
bómesterek Országos Szövetsége, 
amely most fogja megünnepelni 20 
éves”fennállását, a legrégibb orszá­
gos jellegű kézműipari szervezet, 
amelynek 32 működő, vidéki fiókja 
van és igy a fővárosi szabómeste­
rek figyelembevételével körülbelül 
2500 szabómestert képvisel.

— Világ körül gyalogló házas­
pár. Egy holland házaspár 1923-ban 
fogadást kötött, hogy kilenc év alatt 
körülutazza a világot. Minden köz­
lekedési eszközt igénybe vehetnek, 
kiadásaikat azonban csak levelező­
lapok árusításaiból fedezhetik. Ed­
dig 21 ezer km. utat tettek meg s 
bejárták Belgiumot, Luxemburgot, 
Franciaországot, Olaszországot, Sváj­
cot, Németországot, Ausztriát, Cseh­
szlovákiát, Lengyelországot s most 
Románián keresztül Bulgáriába és 
Kisázsiába tartanak. Útjuk megtéte­
léről eddig 4800 hivatalos pecsét 
tanúskodik. Az André Driessen há­
zaspár 35000 holland forintot nyer 
ezzel az úttal

— Adomány. Jacina István és 
neje Hankó Mátyásáé elhalálozása 
alkalmából koszorú megváltás címen 
3C00C3 koronát adományozott a ha­
diárvák részére lepünk utján. Ren­
deltetése helyére juttatjuk köszönetünk 
mellett.

— Betiltott szennyirat. Bu­
dapestről jelentik: A Budapesten 
Haas Kálmán felelős szerkesztésé­
ben és kiadásában megjelenő „Ifjú 
Munkás“ cimü időszaki lap további 
megjelenését és terjesztését az or­
szág belső rendjét és közbiztonságát 
veszélyeztető közleményei miatt be­
tiltotta a belügyminiszter.

* Vésést művészi kivitelben rö­
vid idő alatt eszközlünk. — Leszich 
Káinén órás és ékszerész Szent Ist­
ván-tér.

♦Cséplőgéptulajdonosok figyel­
mébe. Felhívom a cséplőgéptulaj­
donosok figyelmét a cséplési 
idényre való tekintettel azon körül­
ményre, hogy mindennemű műszaki 
cikkeket, gepszijakat, gép és hen­
gerolajokat, gépzsirokat, golyós­
csapágy woíattát, tömítéseket, Ewar. 
láncot, dobsineket, mázsákat, F. S. 
gyártmányú golyóscsapágyakat stb. 
a legelőnyösebb árban es kedvező 
fizetési feltételek mellett a legjuta- 
nyosabban csakis Faragó Sándor 
gép és műszaki kereskedőnél, Békés­
csaba Andrdssy-ut 50. szerezhetik 
be. Mielőtt szüsegleteit máshol 
szerezné be, kérjen saját érdeké­
ben árajánlatot.

— Minden szülő igyekezzék 
haladéktalanul előj egyeztetni 
gyermekeinek tankönyvszükség­
letét a „Körösvidék“ könyvke­
reskedésében, mert csak az elő­
jegyzett tankönyvek érkezhetnek 
meg kellő időben.

♦ Az Apolló Mozgó értesíti a
t. közönséget, hogy e hó 6-tól csü­
törtöktől kezdve a hétköznapi elő­
adások fél 9 órakor, a vasárnapi 
előadások pedig fél 7 és fél 9 óra­
kor kezdődnek.

— A Délmagyarországi Ba­
romfi-, Galamb és Nyultenyész- 
tők Egyesülete f. hó 9 én, vasár­
nap délelőtt 10 órakor tartja választ­
mányi ülését a leánygimnáziumban.

♦ FOTÓ CIKKEK Wenich 
Lajos drogériában, Békés­
csaba.

Fürdő

Tőzsde
(A MTs bókózos&b&t ftúkján&k 

jelentése alapján i)

Zürichben a magyar koronái 
0‘0ü72 45 eí jegyezték

Valuták a
Napol. —-------

A. ft. 345000-847000 
Dollár 7C10C-71410 
Fr. fr. 3373
1 Márka 16990 
Lira 2578-2CC1 
1 o.S. 9985-10061 
Leu 865—371
Szokol 2103-2119

í Sv. fr. 13815-13915 
! 1 Dinár 1248—1270

L. m. —------
i Ezüst K. 6400 

Ezüst 2 K. 12800 
S Ezüst for. 17000 
j Ezüst 5 K. 33000 
j Aranyi OK. 145000 
! Arany 20 K 290000

Gyulán a nagyromán vá­
rosrészen, kiváló jóhatásu 
reuma, meghűlés és meg­
erőltetésnél. Nyitva min­
den nap. Vendégszobák ál­
landóan rendelkezésre áll­
nak a n. é. közönségnek. 

Ezen jómenet élű fürdő családi 
okok miatt eladó.
Tulajdonos Illich Sebestyén.

A Tisztviselőtelepen, esetleg a 
város közelében kettő, esetleg 
egy szobából és mellékhelyi­

ségekből álló

Gabonaárak a
77 kg. tiszavidékí 387590 - 3990C3
78 kg. tiszavidékí 39C300—3925C3
79 kg. tiszavidékí 392500—39523']

295000—333)00 
262500 2650C3 
265C30— 28C3C3 \ 
26C300—27C3C0 * 
38C0C3 40CC0O 
280330—20X33 
203333-202533

í
HAZAT

YENNEK

Cím a kiadóban. 
Közvetítőkkel nem tárgyalok.

Rozs 
Tengeri
Takarmányéi pa 
Árpa 
Zab (ó)
Znh (uj)
Korpa

Ferencvárosi sertésvásdr: felh. —, 
marad. 281, érk. 405, eladva 155, 
Arak könnyű 18000—19530, nehéz 
20500—230C0

Uradalmi tejet
évi kötésre és azonnali 
szállításra vásárolok

a legmagasabb árban 
mezőtúri fiók üzemem 

részére. — Südy Sándor tej­
üzeme Törökszentmiklós, 

Batthyány-ucca 61.

SZABASZATI
TANFOLYAM

H

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség 
szives tudomására hozni, hogy

angol és francia szabá­
szat! tanfolyamot nyitok

hol a Sick Párisién szabászától tanult legújabb rajz szerint tanítok. 
Jelentkezni lehet a nap bármely órájában Gergely János női- 
szabó mesternél Békéscsaba, Gutienberg-ucca I.

Csak két napig tart még

st kénkiállitás & Kulturpstlotábsn
nvitva reggel 9-től eete 7-ig megszakítás nélkül. A képek

6 havi részletre vásárolhatók í



4 Köröm*Idők Békéscsaba, 1925 augusztus 8.

A pr óhirdetések
Eladó Prónay-ucca 52. számú hás, . 

mely áll 4 szoba konyha kamra és minden ; 
hozzá szükséges melléképületekkel. 28 t 
hold föld a békési határban Povádi dű­
lőben, nagy tanyaépületekkel, két épület­
hez szükséges uj faanyag, 10,(k.'J db első­
rendű vályogtégla, egy 3 éves ló, kocsi és 
szerszámokkal, két nrgy igás ökör, minden : 
együtt 16 vagon búzáért, fizetés 1925. és 
1926 szeptember hóban, esetleg három 
részletben. Éi iekezni minden időben a fent 
jelzett háznál. 2814 j

Egyszobás korty hás lakást 
keresek. Cim a kiadóban.

Káposztáskádak óriási választék­
ban kaphatók Popovits Pálnál VI., Perényi- 
ucca 35. S7 Viszontelárusitóknak árked­
vezmény. 2853

GabonanemOek, részvények sors­
jegyek legjobb értékesítését, termények­
nek kamatozásra elhelyezését vállaljuk: 
mindennemű biztosiást a Középeurópai 
Biztós.tónál előnyösen kötünk. Városfej- 
’coztő Részvéntársaság Békéscsaba. Tele­
fonszám 139. 2426

VI., Zsilip-ucca 2. számú ház, mely áll 
1 szoba konyha [kamarából, olcsón el 
adó. Értekezni a helyszínen. 2G31

Masszív üzletberendezés tel­
jesen jókarban eladó. — Megtekinthető 
Szilágyi papirkereskedésében, Andrássy-ut 
22. szám.

Fottósklccek, fényképnagyitások 
rendelhetők, tájképek (olajfestmények) kap­
hatók Zvarinyi Lajosnál VI., Breznyik-u. 3.

Méhrajok eladók. Érdeklődni 
Áchim L. András-u. 2. sz. a. 2990

Két fiatal borbélysegéd jó fizetés­
sel azonnal beléphet Vizy Alajosnál 
Újkígyóson. 2984

Egy drb csérlőgarnitura Hoff- 
herr és Schrancz féle gyártmány, magán- 
járó 8-as szabadkézből eiadó. Érdek­
lődni lehet a tulajdonosnál Simonka^ G. 
János, Kétegyháza 2959

Békéscsabától 4 kilométernyire 42 ma- 
gya— hold prima föld bórbe[kiadó
tanyával kövesül mellett. Bővebbet özv. 
Molnár Jánosáénál, Andrássy-ut 34. szám 
alatt. _____ 2^67

Árpaszalma, buzaszalma és törek 
eladó. Baross-ucca 6. sz. a.

Újonnan készült egylovas olajtengelyes
homokiutó kocsi eladó. I, Sze- 
mere-ucca 6. sz. 2987
Egy fiatal fűszer kereskedősegéd 

állást keres. Cim a kiadóban.

Angol és francia dívái-harisnyák, 
divat-kealy ük nagy választékban kap­
hatók Dús Bélánénál, (Színház-épület) 
Andrássy-ut l.

Üzletvezetőt keresünk kereske­
delmi vállalathoz. Gabonaszakmában jáiías, 
tőkével rendelkező előnyben. Bővebbet a 
Városfejlesztő Részvénytársaságnál Békés­
csabán. 2982

Eladó 30 család méh országos 
4 keretsoros kaptárban pergetővei, mülép- 
préssel és a szükséges szerszámokkal. Cim 
a kiadóban. 2976

III., Wetter-ucca 14. sz. a. ház eladó. 
Érdeklődni lehet ugyanott. 2954

Keresek azonnali beköltözésre egy 
esetleg kettő szobát Irodahelyi­
ségnek> Árpád-sor, Perényi-, Thurzé , 
esetleg Bajza-uccában. Cim Hampel Szőlő- 
ucca 17. alatt. 2551

BÚTOR
Zsíros Pál asztalosaié térnél IV., Hajnal- 
ucca 5. Butorraktár Beré iyi-ut 23. Fizetési 
kedvezmény.____________ _________ 2C30

Fényesi dűlőben, közel a városhoz 28 
hold föld tanyával eladó kisebb da­
ra! okban is, továbbá a sopronyi dűlőben 
íO hold prima 'szántó eladó. Bővebbet 
Zahorán Györgynél, 1., Zsilinszky-ucca 35. 
szám alatt. Ugyanott a ház is eladó.

Alkalmi vétel!
50 kötet Jókai,

gyönyörű diszkötésben 
az úgynevezett „Tuli­
pán kiadás“, teljesen 
tisztán, jókarban

eladó.

Cim a kiadóban.

Üszög ellen
a legbiztosabb és legjobb

a porozó-csávázószer, a

PORZOL
mely

gyári áron
minden mennyiségben kapható 

Chinoin vegyészeti termékek gyára B. T.

Békésvármegyei bizományi lerakatánál
a,

Békéscsabai Faiskola és Kertgazdaság
Részvénytársaságnál Békéscsaba, Andrássy-ut 2. szám.

$ Hirdetmény
fiz Első Békéscsabai „Hangya“ 

Kér. Szövetkezet egy

pincekezelői állásra
pályázatot hirdet a következő fel­
tételek mellett :

Javadalmazás havi 50 aranykorona 
és a nettó forgalom fél száza lék ja.

Pályázati határidő augusztus 9 
déli 12 óra, beadandó Szarvasi-ut 
15. sz. alatt az igazgatóság irodá­
jában. Bővebb felvilágosítás a jel­
zett helyen.

Lázár Pál
elnök.

’wa

IV., Remény-ucca 5. számú ház el­
adó. Értekezni dr. Forray Lajos ügyvéd­
nél, esetleg IV., Csillag-ucca 9. szám alatt 
lehet. 2986

Borosgyánban a motor megálló mellett 
70 hold föld tanyával október 1-re 
bérbe adó. Feltételek dr. Romvári 
Ivánnál Békésen, 11., Hőzső-u. 12. sz. alatt 
megtudhatók. 2CS0

Izzadás ellen egyedüli biztos szer a 
SUCCO I Főraktár: Wénich Lajos dro­
géria, Békéscsaba, Szent István tér 16.

Szentbenedeken 52. sz. a. 10 hold föld 
örökáron, ugyanott 30 hold bérbe 
kiadó tanyával,egy üzemben levő cséplő- 
garnitura is eladó. Érdeklődni lehet Két- 
egyházán Veres Péternél 109. sz. a. 2931

Bejárónő ajánlkozik félnapra, 
e'etleg főzésre is. Cim a kiadóban. 29?3

Műtrágyára'
ásványi szuperfoszfát és 

Thomass sallalera 
előjegyzéseke t 

felveszünk.

Vidéki megkeresésre 
, árajánlattal szolgálunk.
|| Békéscsabai Kisgazdák Szövetkezete. É

_______________ __________________________ _________„^mli

Részletfizetés mellett 
szobafestő munkát

legmodernebbül 
és legszolidabb árak 

mellett azért készíthetem 
el, mert saját Jestéküzletem­

ből szerzem be a festékanyago­
kat, amit házifestészethez utasítás­

sal t. vevőimnek figyelmükbe aján­
lok. Raktáron tartok padlófény mázat, 

olaj és vizfestéket, folimintákat, ecsete­
ket, firneisz és lakkokat. Mennyezet 

gipszdíszeket stb, Festői munkát 
vidéken is felvállalok. 

Tisztelettel
SZIKORA MIHÁLY

szobafestő Békéscsaba, Berényi-ut 13. sz.

Házát, föld]ét

legjobban értékesíti, eladja, bérbe­
adja, ha

Uj férfi és női halapüzlet! 3 j szó? vor/ isi ván

IV., Földváry-u. 13. sz. ház eladó. 
2-ölés cserepes épület. Bővebbet ugyanott.

2926

Csanádspáca község határában az özv. 
Kiss Lászlóné féle „Vilma major" birtok­
ból mintegy 400 magyar hold első­
rendű szántóföld egészben vág/ oO kis- 
holdnál nagyobb parcellákban 1925. októ­
ber 1-től haszonbérbe kiadó. A 
területtel lakás, istálló és magtárhelyiség 
is jár. ^Feltételek megtudhatók, értekezni 
és szerződni lehet 1925. augusztus 5-től 
délelőttönként 6 órától kezdve bá'mikor a 
Vilma majorban. (Alföldi Első Gazd- Vasút 
megállóhely. A vonat reggel 5 órakor ér­
kezik Csaba felől). 2945

Van szerencsénk a nagyérdemű férfi- és hölgyközönség szives tu­
domására hozni, hogy Baross-ucca 14 sz. a. újonnan berendezett

férfi- és női kalapüzletet nyitottunk.
Hol férfikalapok nagy választékban minden divatszinben és formá­
ban kaphatók. Valamint felhívjuk a hölgyközönség figyelmét, hogy 
bubikalapok 100.C00—130,C00 komáig minden színben kaphatok. 
Bécsi modelek után készült női kalapjaink minden divatszinben és 
formában bárkinél olcsóbban szerezhetők be. Olcsóságunk onnan 
ered hogy gép- és motorerőre berendezett műhelyünkben készülnek 
és kaphatók Ugy-zinté.i felhívjuk a férfi- és hölgyközönség figyel­
mét, hogy Baross ucca 14. szám alatt ócskakalapok formázását, 
tisztítását, festését gyorsan és pontosan, legelőnyösebben eszközöljük.
A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérjük teljes tisztelettel

Oskovics Testvérek
Békéscsaba, Baross-ucca 14. szám. — (Volt Széli kalapos üzlet).

Ugyanott egy ügyes masamód leány 
és egy fiú tanulónak felvétetik.

(Nádorral szemben lévő ucca) az 
OFB 13524. sz. eng. a. Ingatlan és 
áruforgalmi irodáját megbízza. 51

Békéscsaba, Irányi-u. 2

MAKLURA
Krém

Szappan
Puder

a legjobb /

Kapható Wenich
drogériájában

Békéscsaba, Sz. István-tér 16

KERÉKPÁROK, MOTORKERÉKPÁROK

tnvähbämindencsolnakrafelszerelheieriSOEKAK MOTOROK a ^előnyösebben «zereheWkbe

Motor r. t. gép és műszaki üzletében 
Békéscsabán, Szent istván-tér

(a motoros piactéri állomásával szemben)

Klmdji tlmtj*
4 kiadómért felelőm i Uhrln János
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